

ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily
கணி 7 (6-11-65) இதழ் 267

விசுவாசம் ஐப்பசி 21 றஜபு பிறை 11 சனிக்கிழமை

டாக்டர் நாகநாதன் ஏகமனதாகத் தெரிவு

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி நல்லூர் எம். பி. டாக்டர் ஈ. எம். வி. நாகநாதன் தமிழரசுக் கட்சியின் புதிய தலைவராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.

தமிழரசுக் கட்சியின் அடுத்த மகாநாடு முதல் கட்சியின் தலைவர் பதவிக்கு டாக்டர் ஈ. எம். வி. நாகநாதனின் பெயர் மாத்திரமே பிரேரிக்கப்பட்டிருந்தது.

டாக்டர் நாகநாதன் முதன் முதலாக 1952-ம்

ஆண்டு யாழ்ப்பாணத் தொகுதியில் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தை எதிர்த்துப் போட்டியிட்டுத் தோல்வியடைந்தபோதிலும் மீண்டும் 1956-ம் ஆண்டிலும் யாழ்ப்பாணத் தொகுதியில் திரு. பொன்னம்பலத்துடன் போட்டியிட்டார். இத்தேர்தலிலும் அவர் வெற்றிபெறும் வாய்ப்பை இழந்துவிட்டார். தமிழரசுக்கட்சியை வளர்ப்பதில் முழுமுச்சாக அவர் உழைத்துவந்தார்.



யாழ்ப்பாணத் தொகுதி இரண்டாகப் பிரிக்கப்பட்ட போது 1960-ம் ஆண்டு மார்ச், ஜூலை தேர்தல்களில் நல்லூர் தொகுதியில்

(6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்திய வம்சாவழியினருக்கென

“தனிவாக்காளர் ஜாபிதா இல்லை”

பார்லிமெண்டில் ஜே. ஆர். அறிவிப்பு

இந்த நாட்டிலுள்ள இந்திய வம்சாவழியினருக்கெனத் தனியானதொரு வாக்காளர் ஜாபிதா தயாரிக்கும் உத்தேசம் அரசாங்கத்துக்கு இல்லை. அவர்களின் பெயர்களை தனி ஜாபிதாவில் வைக்கவும் நாங்கள் உத்தேசிக்கவில்லை. வருங்காலத்தைப்பற்றி இப்பொழுது சொல்லமுடியாது. சிறிமா-சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் அமுலாக்கப்படும்பொழுது இவைபற்றி எல்லாம் பரிசீலனை செய்வோம்.

இவ்வாறு ராஜாங்க மந்திரி திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தன பார்லிமெண்ட் தேர்தல் சட்டத் திருத்த மசோதா மீது நடைபெற்ற விவாதத்திற்குப் பதிலளிக்கையில் தெரிவித்தார்.

“தலைமன்னார் - தனுஷ்கோடி போக்குவரத்து சாத்தியமில்லை”

டி. வி. ராஜ்யசபையில் மந்திரி பதில்

புதுடிவில், நவ. 5 தலைமன்னாருக்கும் தனுஷ்கோடிக்கு மிடையேயான ரயில், கப்பல் தொடர்பு சேவை இப்போது சாத்தியமல்லவென ரயில்வே மந்திரி டாக்டர் ராம் சபாசிங் கூறினார்.

ராஜ்யசபையில் டி. வி. ஆனந்தனின் கேள்விக்குப் பதிலளிக்கையில் மந்திரி இவ்வாறு கூறினார்.

முன்பு உபயோகிக்கப்பட்ட இருபழைய நீராவிப் படகுகளும், தனுஷ்கோடி தலைமன்னார் இறங்கு துறைகளும் புயல், கடல் தொந்தர்ப்பினால் படுசேதமடைந்திருப்பதே இதற்குக் காரணம் என டாக்டர் சிங்கூறினார்.

பாம்பனுக்கும் தனுஷ்கோடிக்கு மிடையேயான ரயில் பாதையும் புயலினால் படுசேதமடைந்தது. எனவே போக்குவரத்து இங்கு கைவிடப்பட்டது. இந்த ரயில் பாதையைத் தாங்கி நின்ற ஒரு பகுதி நிலம் இப்போது ஏரியாகிவிட்டது என்றார் மந்திரி.

கடந்த ஜூன் மாதம் 20ம் திகதி முதல் தூத்துக்குடிக்கும் கொழும்புக்குமிடையே வாரம் இரு முறை பிரயாணிகள்-சாமான்கள் அடங்கிய கப்பல் சேவை இந்திய கப்பல் கார்ப்பரேஷனால் நடத்தப்படுகிறதென்றும் டாக்டர் ராம் சபாசிங் குறிப்பிட்டார். பி. டி. ஐ.

ரஷ்ய எச்சரிக்கைக்கு அஜீரியா பணிந்தது

ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாடு குறித்து சில தகவல்கள்

அல்ஜியர்ஸ், நவ. 5 சோவியத் அரசாங்கத்தின் கடைசி நிமிட எச்சரிக்கை காரணமாகவே, ரஷ்யாவை ஆசிய ஆபிரிக்க உச்சி மகாநாட்டுக்கு அழைக்க அல்ஜீரியா விரும்பியது எனக் கூறப்படுகிறது.

ரஷ்யாவை மகாநாட்டுக்கு அழைக்கவேண்டுமென்ற இந்தியாவின் தீவிர முயற்சியை அதற்கு முன் அல்ஜீரியா வெளிநாட்டு மந்திரி

திரு. அப்துல் பௌட்டெபிலிகா எதிர்த்திருந்தார். சோவியத் ஸ்தானிகர் அல்ஜீரிய பிரதமர் பொய்தியனைக் கண்டு எச்சரித்த பின்பே அல்ஜீரியா தன் போக்கை மாற்றிக் கொண்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

ஆசிய-ஆபிரிக்க உச்சி மகாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டது குறித்து பாகிஸ்தான் திருப்பதி தெரிவித்திருக்கிறது. பி. டி. ஐ. — பி. டி. ஸி.

தேர்தல் ஜாபிதாவில் வாக்காளர்களாகப் பதிவு செய்யத் தகுதியற்றவர்களின் பெயர்கள் வாக்காளர் ஜாபிதாவில் சேர்க்கப்படமாட்டா. சரியான முறையில் தேர்தல் ஜாபிதாக்களைத் தயாரித்துவைக்கும்பொருட்டு தோட்டசுப்ரின்டெண்டுகளுக்கு தகுந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்படும் என்று திரு. ஜயவர்த்தன மேலும் கூறினார்.

நியமன எம். பி. திரு. தொண்டமான் பேசுகையில், இந்த நாட்டின் உண்மையான பிரஜைகளை வாக்காளர் ஜாபிதாவில் பதியாமல் வைத்திருப்பது பெரும் அநீதியே றார். தகுதியுடையவர்களுக்கும் வாக்குரிமையளிக்கப்படாமல் தடுப்பதற்குப் பலர் பெருந்தொகையான பணம் செலவுசெய்திருக்கின்றன ரென்றும் தோட்டப் பகுதிகளிலுள்ள தொழிலாளர்களுக்கு அவர்களுடைய இந்த ஜனநாயக உரிமையை மறுப்பதற்கு முன்னைய அரசாங்கம் சாத்தியமானதெல்லாவற்றையும் செய்திருக்கிறதென்றும் கூறினார்.

குாயிற்றுக்கிழமைக்கு பதில் போயா லீவு

கொழும்பு, வெள்ளி குாயிற்றுக்கிழமைக்குப் பதில் ஒவ்வொரு போயா தினத்தையும் விடுமுறை தினமாகச் செய்யும் மசோதா ஒன்றை உள்நாட்டு மந்திரி டாக்டர் டபிள்யூ. சுவாமிநாதன் பார்லிமெண்டில் சமர்ப்பித்தார்.

“மேற்குநாடுகள் ஆத்மீகதுறையில் ஆண்டிகளாகி வருகின்றன”

கனேடிய தத்துவஞானி பேச்சு
மொங்கீர், நவ. 5 ஆத்மீகத் துறையில் மேற்குநாடுகள் ஒட்டாண்டிகளாகிவருகின்றன. மேற்கு நாடுகள் ஏற்கனவே ஒன்றின்மீது ஒன்று அவநம்பிக்கைகொள்ள ஆரம்பித்திருக்கின்றன. அழிவு ஆயுதங்களைப்பெருக்கி மேலும் மேலும் பலம்பெறும் முகமாக ஆண்டுதோறும் அவைகள் தங்கப்பட்டஜட்டை அதிகரித்துவருகின்றன” என்றும் டாக்டர் ரெபர்ஸன் கூறினார்.

தேசியசுவீய முடிவுகள்

கொழும்பு, வெள்ளி நேற்று இழுக்கப்பட்ட தேசிய சுவீய முடிவுகள் வருமாறு.
முதலாவது பரிசு 11 T 0562 ரூ. 59,950
இரண்டாவது பரிசு 16 X 0738 ரூ. 23,980
மூன்றாவது பரிசு 10 N 0319 ரூ. 5,995
தலா ரூ. 299-75 கொண்ட (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இங்குவரும் வாடுலிக் கமிஷன்

மாவிட்டபுரம், வெள்ளி யாழ்ப்பாணத்தில் வாடுலி நிலையம் நிறுவப்படுவது சம்பந்தமாக ஆலோசனைகளையும் விசாரணைகளையும் ஆராய்வதற்காக ஒலிபரப்பு, தகவல் விசாரணைக்குழு அடுத்த வாரம் யாழ்ப்பாணம் வருகிறது. யாழ்ப்பாணம் புதிய அரசாங்க செயலகத்தில் ஒலிபரப்பு தகவல் விசாரணைக்குழுவின் பொது ஸ்தாபனங்களினதும் சங்கங்களினதும் சாட்சியங்களை நேரில் பற்றாக்கொள்வர். இம் மாதம் 11-ம் திகதி காலை விசாரணைகள் ஆரம்பமாகும்.
யாழ்ப்பாணத்தில் சகல வசதிகளுடனும் கூடிய ஒலிபரப்பு நிலையமும் ஒலிப்பதிவு நிலையமும் உடனாவசியம் நிறுவப்படவேண்டுமென எல்லா ஸ்தாபனத்தினதும் சங்கத்தினதும் பிரதிநிதிகளும் வற்புறுத்த விடுக்கின்றனர் எனத் தெரிகிறது.

“இந்தியகலாச்சாரம் உலகிலேயே மிகப்பழையமானது. உலகத்தின் மிக அழகான கலாச்சாரம் அதுவே. நினைவுக்கட்டாக் காலத்திலிருந்தே சிக்கலான பிரச்சனைகளுக்கும் அமைதித் தீர்வுக்கு அது வழிவகுத்திருக்கிறது” என்றும் அவர் கூறினார்.

நத்தாருக்கு ரூ. 2லட்சம் பொம்மைகள்

பம்பலப்பிட்டி, வெள்ளி இந்தவருடம் நத்தார் தினத்தை முன்னிட்டு ரூபா 194,000 பெறுமதியான பொம்மைகள் இறக்குமதியாகவிருக்கின்றன.

இதன் காரணமாக வெளிநாட்டுப்பொம்மைகள் இலங்கையில் அதிகரித்துவிடாது என்றும் இந்தப் பொம்மைகள் நத்தார்த் தினத்துக்கு முன் இறக்குமதி செய்யப்பட்டு நியாயமான விலையில் விற்பனை செய்யப்படவேண்டும் என்றும் இறக்குமதியாளருக்கு அறிவித்தல் செய்யப்பட்டுள்ளதென்றும் அரசாங்க அதிகாரி ஒருவர்தேரி வித்துள்ளார்.

நுளம்புத் தொல்லை

மன்னார், வெள்ளி மன்னார் மாவட்டத்தில் நுளம்புகள் தொல்லை அதிகரித்துள்ளது. மலேரியா தடுப்புப் பகுதியினர் இங்கு இல்லாத தால் மன்னார் மாவட்டத்திலும் கிராமப்புறங்களிலும் இந்த நுளம்புகளினால் ‘மலேரியா’ பரவக்கூடுமோவென பொதுமக்கள் அஞ்சுவதாக அறியப்படுகிறது.

மணிவாக்கு

ஆலயவழிபாட்டின் நோக்கம், மனத்தைப் பாச கரணங்களில் தோயவிடாது பக்தி அன்பு கரணத்தில் தோயவிடுத்து 'அறிமர்சாபரமோ தர்ம' என்னும் உயரிய அறத்தைப் பெறுவிட்பதாகும். — திரு. வி. க.

சுழநாடு

EELA NADU: National Tamil Daily Post Box 49, JAFFNA. Telegrams: EELA NADU Jaffna. Phone: 357

யாழ்ப்பாணம் விசுவாச ஆண்டே ஐப்பசி மீ 21 வ (6-11-65)

தமிழாசிரியர் இடமாற்றத்திட்டம்

தமிழாசிரியர்களின் இடமாற்றப் பிரச்சனை சம்பந்தமாக தமிழரசுக்கட்சி எம். பி. க்களுக்கும் தமிழ் ஆசிரியர் சங்கங்கள் சிலவற்றுக்குமிடையில் நடைபெற்ற ஒரு மகாநாட்டில் ஆசிரியர் இடமாற்றம் பற்றி ஒரு உடன்பாடு ஏற்பட்டு அத்திட்டம் அரசாங்கத்திடம் சிபார்சு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாணவர்களையும் அவர்களின் கல்வி வளர்ச்சியையும் பாதிக்காத இடமாற்றத்திட்டமொன்றையும் பெற்றேரும் ஆசிரியர்களும் நிச்சயமாக வரவேற்பார்கள்.

தமிழாசிரியர்களின் இடமாற்றப் பிரச்சனை திராசிரியர்களின் நலனை நோக்கி அமைக்கப்பட்டிருக்கும் இடமாற்றம் பற்றி ஒரு முடிவு காணப்படாவிட்டால் அது தமிழ் சமூகத்தையே பாதிக்கும். இவ்வகையில் ஆசிரியர் இடமாற்றம் சம்பந்தமாக அரசாங்கத்துக்குச் சிபார்சு செய்வதற்கு ஒரு இணக்கமான திட்டம் தயாரிக்க முன்வந்தவர்களைப் பாராட்டுவேண்டும்.

ஒருபாடசாலையில் ஆசிரியர் ஒருவரைப் புதிதாக நியமிக்கவும் அப்பாடசாலையில் உள்ள ஒரு ஆசிரியரை வேறு ஒரு பாடசாலைக்கு மாற்றவும் அப்பாடசாலையின் தலைமையாசிரியரின் அபிப்பிராயத்துக்கும் இடம்கொடுப்பது நல்லது. இது பாடசாலையின் வளர்ச்சிக்கு மிகவும் அவசியம். ஆசிரியர்களை அடிக்கடி இடமாற்றம் செய்வதும் இடைக்காலத்தில் இடமாற்றம் செய்வதும் மாணவர்களின் கல்வியை நிச்சயம் பாதிக்கும்; இடமாற்றம் பெறும் ஆசிரியர்களுக்கும் இடமில்லாதிருக்கும். ஆசிரியர்களின் சேவைக் காலத்தைக் கணித்தும் அவர்கள் சேவை புரிந்த இடங்களைக் கவனத்தில் கொண்டும் விருப்பு வெறுப்பு இன்றி ஆசிரியர் இடமாற்றத் திட்டத்தை அமுல் செய்தால் இடமாற்றம் ஒரு பிரச்சனையாகத் தோன்றாது. ஆசிரியர்களுக்கிடையில் காண்பிக்கப்படும் பேதற்களை நீக்குவதும் இடமாற்றத் திட்டம் வெற்றிபெற உதவியாகும்.

வடமாகாணத்திலுள்ள மேலதிக ஆசிரியர்களைக் கொண்டு, தென்னிலங்கையிலுள்ள தமிழாசிரியர்களினது கால இடங்கள் உடனடியாக நிரப்பப்படவேண்டும். அப்படியும் போது வெளிமகாணங்களில் முன்னர் சேவையாற்றியோர் மீண்டும் வெளிமகாணங்களுக்கு மாற்றப்படாதிருப்பதுடன் தமிழ் ஆசிரியர்கள் அவசியம் அப்பாடசாலைக்கு தேவையென்போரையும் மாற்றாமல் இருக்கவேண்டும்” என்ற சிபார்சை ஆசிரியர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்வர் என்பதில் ஐயமில்லை. பாடசாலைக்குத் தேவையான ஆசிரியர்கள் என்பதில் விசேஷ பயிற்சி பெற்ற ஆசிரியர்களுடைய குறிப்பாகக் கொள்ளல் வேண்டும். இந்த ஆசிரியர்களின் இடமாற்ற விஷயத்தில் தலைமை ஆசிரியரின் அபிப்பிராயத்தையும் பெற்று அதற்கேற்ற ஒழுங்குகள் செய்த பின்னரே இடமாற்றம் செய்வது நல்லது.

ஆசிரியர் இடமாற்றத்திட்டம் மாணவர்களையும் ஆசிரியர்களையும் பாதிக்காத வகையில் நிறைவேற்றப்பட்டால் கல்வித்துறையிலுள்ள ஒரு பெரும் பிரச்சனையும், கல்வியும் வளர்ச்சியடையும்.

பனம் பொருள் ஆராய்ச்சி நிலையம்

தென் இலங்கையில் தெற்குப்பொருள் ஆராய்ச்சி நிலையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளதுபோல், வட இலங்கையில் பனம் பொருள் ஆராய்ச்சி நிலையம் மொன்று அமைக்கப்படவேண்டுமெனக் கோரும் பிரேரணையை ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் கொண்டு வருவதற்குப் பருத்தித்துறை எம். பி. முன்னறிவித்தல் கொடுத்திருக்கிறார். இப்பிரேரணை நிறைவில் பனம் பொருள் ஆராய்ச்சி நிலையம் செயல்படும் என்று நம்புவோம்.

பயன்படுத்தத் தெரியாது வெளிநாடுகளில் இருந்து வரும் பொருள்களையே நாம் அதிகம் விரும்புகின்றோம். இதனால் பல கஷ்டங்களையும் அனுபவிக்க நேரிடுகிறது. தமிழ்நாட்டில் பனையிலிருந்து பல வித பயனடைகின்றனர். பனைநார் கட்டில், கதிரை பின்னவும் பதநீரிலிருந்து சீனி உற்பத்திசெய்யவும் பதநீரைப் பனிக்கட்டி போல் உறையவைத்துப் பயன்படுத்தவும் மற்றும் பலவித பொருள்களையும் தமிழ்நாட்டில் உற்பத்தி செய்கின்றனர். யாழ்ப்பாணக்குடா நாட்டிலும் பதநீரிலிருந்து சீனி உற்பத்தி செய்யவும் மற்றும் சில பொருள்களைத் தயாரிக்கவும் தனிப்பட்ட முறையில் சிலர் முன்வந்தனர். எனினும் போதிய உதவியும் ஊக்கமில்லாததாலும், தகுந்த ஆராய்ச்சி வசதியில்லாததாலும் இந்த முயற்சி

ஆசிரியருக்கு கடிதம்

ஆசிரியர்கள் இடமாற்றத் திட்டம்

தமிழ்ப்பிள்ளைகளின் ஆரம்பக்கல்வியைக் கவனம் செலுத்தவேண்டிய பொறுப்பு தமிழாசிரியர்களுையே சார்ந்தது. மலையகத் தமிழர் மத்தியிலும் பிற்போக்கான இடங்களிலும் போதிய தமிழாசிரியர்கள் வடக்குக் கிழக்கு மகாணங்களில் ஏராளமாக உள்ளனர். ஆசிரியர் பற்றாக்குறைப் பகுதிகளுக்கு ஆசிரியர்கள் அதிகமாக உள்ள பகுதிகளிலிருந்தே செல்லுவதவேண்டும். அரசினர்பாடசாலை ஆசிரியர்கள் இவ்வகையில் சிறப்புப்பணி புரிந்துள்ளனர். எனினும் அநேக ஆண்டுகளாக உற்று உறவினர் மத்தியில் இருந்தகன்றிருந்த அவர்கள் சொந்த இடங்களிலும் சேவைசெய்ய விரும்பும் போது அதை அனுமதிப்பதும், ஏனையோர் அப்பணியை மேற்கொள்ளக் கேட்டுக்கொள்ளப்படுவதும் நியாயமானதே.

கஷ்டமான இடங்களில் இரண்டு வருடங்கட்கும்; வசதியான வெளிமகாணங்களில் ஐந்து வருடங்கட்கும் குறையாமல் சேவை செய்த ஆசிரியர்களுக்கு சொந்த இடங்களிலோ வசதியில்லையேல் அருகாமையிலோ சேவை செய்யும் வாய்ப்பை அளிக்கும் நிரந்தர இடமாற்றத்திட்டமொன்று உடனடியாக வகுக்கப்பட வேண்டும். கஷ்டமான இடங்களுக்கும், தூரமான இடங்களுக்கும் மாற்றம் பெற்றுச் செல்பவர்களுக்குத் தூண்டுதல் அலவன்ஸ் வழங்கப்பட வேண்டும். இக்கோரிக்கையைக் கல்வி மந்திரி அங்கீகரித்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வ இலங்கைப் பாடசாலைகளில் சராசரிக் க திக மாக ஆசிரியர்களிடம் அநேக நேரத்தில் தென்னிலங்கையில் ஆசிரியர்களின் நித்திய அப்பாடசாலை கள மூடப்படுகின்றன. தமிழ்ப் பாடசாலைகள் மூடப்பட்ட செய்திகளைக் கேள்விப்பட்ட பின்பும் கூட நாம் வடஇலங்கையை விட்டு நகரமாட்டோம் என்று ஆசிரியர்கள் யாராவது சொல்லக்கூடுமானால் அவர்கள் ஆசிரிய உலகில் தொடர்ந்திருக்க அருகதை உடையவர்கள் தானே என்று யோசித்துப் பார்க்கவேண்டும்.

அரசினர்பாடசாலை ஆசிரியர்கள் - சுவீகரிக்கப்பட்ட பாடசாலை ஆசிரியர்கள் என்ற பேதம் அருகிப்போய் விட்ட இந்நாளில் மீண்டும் மீண்டும் பேதத்தைப் புதுப்பித்துப் பெரிதுபடுத்தாமல் தமிழ் ஆசிரியர் அனைவரும் ஒரே தொழிற் சங்கமாய் இயங்குதலும் ஒரே சேவை மூப்பட்டவனையின் கீழ் கொண்டுவரப்படுதலும் அதற்கியாவசியம்.

அரசினர்பாடசாலை ஆசிரியர்கள், வெளிமகாண ஆசிரியர்கள், நீதிபதிகள், பத்திரிகைகள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் அனைவரும் ஆசிரியர்களின் இடமாற்றத்தை வற்புறுத்தியதன் காரணமாக அகிலஇலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கமும், வடஇலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கமும் ஒரு இணக்கமான முடிவுக்கு வந்திருப்பதை அறிந்து அவர்களைப் பாராட்டுகிறோம்.

இவ்வகையில் இணக்கி ஆசிரியர்களும், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும், கல்வி அதிகாரிகளும் ஒரு நிரந்தர இடமாற்றத் திட்டத்தை வகுத்து அதை அமுல் நடத்தச் செய்வதன் மூலம் 'தேமதூரத் தமிழோசை உலகமெலாம் பரவும் வகை' செய்யலாம். தமிழ்ப் பாடசாலைகள் மூடப்படாமல் தடுக்கலாம். தமிழ் மாணவரின் கல்வி நிலையைக் குன்றாமல் வளர்க்கலாம்.

இந்த நல்ல இலட்சியம் நிறைவேற எல்லாத் தமிழாசிரியர்களும், எல்லாத் தமிழ்ப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் ஒத்துழைக்கவேண்டும்.

கம்பன்விழா

யாழ்ப்பாணம், சனி இலங்கைக் கம்பன் கழகம் கம்பன்விழாவை இம்மாதம் 27, 28-ம் திகதிகளில் கொண்டாடுவதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்துவருகின்றது.

அண்மையில் பலகலைக் கழகத்திராவிடமொழியியற் துறைத்தலைவர் பேராசிரியர் தெ. பொ. மீனாட்சிசுந்தரனார் இவ்விழாவுக்குத் தலைமை தாங்கவிருக்கின்றார்.

கருத்து மஞ்சரியென்னும் புதிய நி:ழ்ச்சியொன்றும் விழாவில் இடம்பெறுகின்றது. அரசியற்கட்சித் தலைவர்களும், இலக்கியத்துறை அறிஞர்களும் கலந்துகொள்ளும் இந்நிகழ்ச்சிக்கு, இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத் தமிழ்ப் பேராசிரியர் வி. செல்வநாயகம்தலைமைதாங்குகின்றார்.

பிரபல நாகசூர, தவிற்கலைஞர்களின் இசைநிகழ்ச்சிகள், நாடகம், வில்லுப்பாட்டு, கதாப்பிரசங்கம் முதலிய கலைநிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறவிருக்கின்றன.

விழாவில், விபலானந்தக் கவிஞர் வெளியீடு நடைபெறும்.

வேலையற்ற வாலியருக்கு காணி

கொழும்பு, வெள்ளி வேலையற்றிருக்கும் 3000 வாலியர்களுக்கு 20 குடியேற்றத்திட்டங்களில் காணி வழங்கப்படும்.

வடமாகாணத்திலுள்ள இந் குடியேற்றத்திட்டங்களில் சுமார் 600 வாலியர்களுக்கு காணி வழங்கப்படும். வடமாகாணத்தில் சிவம் ஆண்டுகளும், முதியன்கட்டுகளும் ஆகிய இடங்களில் காணி வழங்கப்படும்.

ஐயாறன் எழுதினது

காலை சுமார் ஒன்பது மணி இருக்கும். கொழும்பிலே ஒருசந்தியில் பஸ் ஏற முயன்றேன். அதை ஒரு பெரிய வித்தை என்றே கூறவேண்டும்.

பஸ்ஸுகள் அடிக்கடி வருகின்றன. என்றாலும் வரும் போதே 'புல்லோடு'. நிர்கவம் இடமின்றி மக்களை ஏற்றிக் கொண்டு பஸ்வருகிறது. ஸ்டான்டினும் அதிக கூட்டம். வஸ் வந்து நின்றதும், இரண்டொருவர் இறங்குகின்றனர். பல பேர் அதில் ஏற முண்டியடிக்கிறார்கள். 'கியூ' வரிசை எதுவும் கிடையாது. பலவாறுக்குத்தான் வெற்றி.

பாவம்! பலபெண்கள் இக்கூட்டத்தை தள்ளிக் கொண்டு ஏற முயன்றனர். முடியுமா? பெண்களுக்காக யார் வழிவிடுகிறார்கள்? பல பஸ்களில் ஏற முயன்று முயன்று பார்த்து முடியாமல் அடுத்த பஸ்ஸாக்காக ஏங்கிக் காத்திருக்கிறார்கள்.

சென்னையிலும் தமிழ்நாட்டிலும் பஸ்ஸிலே மூன்றில் ஒருபகுதி இடங்களை பெண்களுக்காக ஒதுக்கியிருக்கிறார்கள். அந்த இடங்கள் காலியாக இருக்கையில் பெண்களை மட்டுமே பஸ்ஸில் ஏற அனுமதிக்கிறார்கள். ஆண்கள் ஏறினாலும் அந்த இடங்களில் உட்காரப் படாதென்று நியதி. ஆகவே அங்கு பெண்கள் பொதுவாகப் பஸ்ஸில் ஏறுவது இங்கிருப்பதுபோல் அவ்வளவு கஷ்டமல்ல.

அந்த முறையை இங்கும் நமது இ. போ. ச. அதிகாரிகள் பின்பற்றக் கூடாதா? இந்த சபையில் பெண்கள் இருக்கிறார்களா என்பது தெரியவில்லை. பஸ்ஸிலே பெண்கள் அதிகம் பிரயாணம் செய்வதால், இ. போ. சபைக்குப் பெண்களையும் நியமிக்கவேண்டியதே முறை. இது எப்படியாயினும், பெண்களுக்காக பஸ்ஸில் சரிபாதி இல்லாவிடினும் மூன்றில் ஒரு பகுதி இடங்களையாவது ஒதுக்கச் செய்யவேண்டும்.

ஆண்களோடு பெண்கள் சரிநிகர் சமாமென்று பாரதியார் பாடினார்தான். என்றாலும் பஸ்ஸிலே பெண்களுக்கு போதிய இடம் ஒதுக்குவதே நம் பண்பாட்டிற்கு அழகு. பஸ்ஸ்டான்டினாலே ஆண்களுடன் பெண்கள் 'குஸ்தி' போட்டு பஸ்ஸில் ஏறவேண்டி இருப்பதும், ஆண்கள் அமர்ந்திருக்க அவர்களிற்கவேண்டியிருப்பதும் பெரிய அநாகரிகமாகும். இந்தக் கண்ணரா வியைப் பார்த்தால் பிற நாட்டினர் நம்மைப் பற்றி 'ன்ன நினைப்பார்? பெண்மைக்கு எவ்வளவு விசேஷ மரியாதை அளிக்கின்றோமோ அவ்வளவும் நம் பண்புக்குப் பெருமையாகும். இ. போ. ச. அதிகாரிகள் இதை உடன்கவனிப்பார்களா? பெண்களின் நலனில் அக்கறையுள்ள எம். பி. க்களும், ஸ்தானங்களும் இதில் விசேஷ கவனம் எடுக்கவேண்டும்.

இ. போ. சபையிலுள்ள மெம்பர்கள் இந்தியா பார்த்திருக்கிறார்களா? அவர்கள் ஒரு முறை சென்னைக்குச் சென்று பார்த்துவிட்டு வருமாறு அனுப்புவது பலவிதங்களிலும் நல்லதாகும்.

இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்கு நடப்பு வருடத்திலே எதிர்பார்த்த வருமானத்துக்குமேல், முதல் 9 மாதங்களிலேயே கிடைத்துவிட்டதாக ஒரு செய்தியைப் பார்த்தேன். போலே. இதற்காக இ. போ. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

டிகால் மீண்டும் ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு நிற்பார்

மக்களுக்கு 75 வயது அதிபரின் அறிவிப்பு

பாரிஸ், நவ. 5

அடுத்த 7 ஆண்டு காலத்துக்கு தாம் மீண்டும் பிரெஞ்சு ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு நிற்கப் போவதாய் அதிபர் டிகால் அறிவித்திருக்கிறார்.

இம்மாதம் 75 வயதை அடையும் ஜெனரல் டிகால், சேடியோ டேலிவிஷன் மூலம் தமது முடிவை மக்களுக்கு அறிவித்தார். பிரான்ஸ் ஒரு உள்நாட்டு யுத்த விளிம்பிற்கு வந்த போது அதைக் காப்பாற்ற தாம் ஏழாண்டுகளுக்குமுன், முன்வந்ததை டிகால் சூப்பி கப்படுத்தினார். ஒரு ஸ்திரமான, திறமையான பிரெஞ்சு ஆட்சியின் தேவையை அவர் வற்புறுத்தினார்.

முன்வந்ததை டிகால் சூப்பி கப்படுத்தினார். ஒரு ஸ்திரமான, திறமையான பிரெஞ்சு ஆட்சியின் தேவையை அவர் வற்புறுத்தினார்.

பாரத ஆட்சேபனை

புதுடிஸ்ஸி, நவ. 5
டாக்டர் அவர்கள் இந்திய துணை ஹைகமிஷன் காரியாலயத்தில் பா கி ஸ் தானிய பொலிஸார் புரிந்த அட்டெழியம் குறித்து இந்தியா ஆட்சேபனை தெரிவித்திருக்கிறது. ஹைகமிஷன் சிப்பந்திகளுக்குப் பாதுகாப்பு அளிக்கப்படவில்லை என்றும் விசா காரியாலயம் பலவந்தமாக மூடப்பட்டதென்றும், ஹைகமிஷன் கைப்பற்றப்பட்டதென்றும் இந்த ஆட்சேபனையில் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

ரூபா 40 கோடி உர தொழிற்சாலை

பம்பாய், நவ. 5
40 கோடி ரூபாய் செலவிலான டிரான் பேயிலுள்ள ரசாயன உரத் தொழிற்சாலை மான திறந்துவைக்கப்படும். இதன் உற்பத்தி காரணமாக 10 லட்சம் உர அதிக உணவு உற்பத்தி செய்யச் சாத்தியமாகும் என்றும், ஆண்டு ஒன்றுக்கு ரூபா 15 கோடி அன்னியச் செலாவணியில் மிச்சம் ஏற்படும் என்றும் கூறப்படுகிறது.

காதலியைச் சுட்டுக் கொன்ற நடிகர்

இண்டியோ (கலிபோர்னியா), நவ. 5
மூன்று நாட்கள் தொழிலாளர் மீது தானியக் காதல் வினாயாட்டிலிருந்து தற்கொலை தற்கொலை அவளைச் சுட்டுக் கொன்று விட்டதாக நீதிமன்றத்தில் கூறினார்.

51 வயதான நீல், 29 வயதான அழகு கெயிலை சுட்டுக் கொன்றதாகக் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டது. தன் மனைவியின் 45 ரக கைத்துப்பாக்கி கிடந்த மேஜையினருகே, தாங்கள் இருவரும் கட்டித் தழுவிக்கொண்டிருந்ததாய் நீல் கூறினார். 'என்னிடம் நீ விஸ்வாசமாய் இருக்கவில்லை என மனைவியிடம் கூறிய போது, அவள் கைத்துப்பாக்கியை எடுத்தான்' என்றும் அவர் கூறினார். (பி.டி.ஸி.)

பிரிட்டிஷ்-ரஷ்ய பிரதமர்கள் சந்திப்பு

லண்டன், நவ. 5
சோவியத் பிரதமர் திரு கோஸ்தினின் தாமும் உரிய சமயத்தில் சந்திக்க கொள்கையளவில் உடன்பட்டிருப்பதாக பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. விவ்ஸன் அறிவித்தார். வடுகிற 29 ம் திகதி வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. ஸ்டூவர்ட் மாஸ்கோ செல்கிறார். 6 நாள் சோவியத் தலைவர்களுடன் அவர் நடத்தும் பேச்சுக்கள் விவ்ஸன்-கோஸ்தின் சந்திப்புக்கு பூர்வாங்கமாய் இருக்குமெனத் தெரிகிறது.

வியட்னாம்

சைகோன், நவ. 5
தென்வியட்னாமில் வியட் காங்கியர் மீது நடைபெற்ற துண்டுதலில் இருதரப்பாருக்கும் பலத்த உயிர்ச்சேதம் ஏற்பட்டிருப்பதாய் அறிவிக்கப்பட்டது. வடவியட்னாமில் ஒரு அமெரிக்க விமானம் இதுவரை கிடைக்கவில்லை என்று கூறப்படுகிறது. (பி.டி.ஸி.)

சிங்கப்பூர் - இந்தோனேஷிய வர்த்தகம் ஆரம்பித்தால்... ஊடுருவல் அபாயம் ஏற்படுமா?

சிங்கப்பூர், நவ. 5
சிங்கப்பூருக்கும் இந்தோனேஷியாவுக்கும் மிடையே டிசம்பருக்குமுன் வர்த்தகம் மீண்டும் ஆரம்பமாகுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இந்தோனேஷியாவுடன் வர்த்தகம் நடத்தவிரும்பும் சிங்கப்பூரின் யோசனைகளை மலேஷியாவும், பிரிட்டனும் பரிசீலித்து வருவதாகக் கூறப்படுகிறது. வர்த்தகர்கள் என்ற பெயரில் நாசவேல்காரர்களும், ஆயுதங்களும் சிங்கப்பூரினும் பின் மலேஷியாவிலும் ஊடுருவல் செய்யாமலிருக்க பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யவேண்டியிருக்கும் என கருதப்படுகிறது. இந்த

சைப்பிரஸில் சண்டை
தியூயோர்க், நவ. 5
சைப்பிரஸ் நிலைமை பற்றி விவாதம் நடத்தும் போட்டு பாதுகாப்புச்சபையின் அவசரக் கூட்டம் ஒன்றை துருக்கி கோரியுக்கொண்டிருக்கிறது. சைப்பிரஸில் நிக்கோரியா, பாமகூட்டா நகரங்களில் இரு சமூகத்தினரும் துப்பாக்கிச்சண்டையில் ஈடுபட்டிருப்பதாய் அறிவிக்கப்பட்டது.

ஜோன்ஸன் எச்சரிக்கை
வாஷிங்டன், நவ. 5
ரொஷியா ஒருதலைப் பட்சமாக சுதந்திரப்பிரகடனம் செய்தால் ஆபத்து ஏற்படும் என அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் பிரதமர் விவ்ஸனுக்கு எச்சரிக்கைக் கடிதம் அனுப்பினார். ஸாவிஸ்பரியில் விவ்ஸன்-ஸ்மித் சம்பாஷணை நடைபெற்றபோது இக்கடிதம் அனுப்பப்பட்டதாம்.

5 லட்சம் பேருக்கு போதுமான நஞ்சு
லண்டன், நவ. 5
லண்டன் விமானநிலையத்திலிருந்து காணாமற்போன 30 ராத்தல் நஞ்சு இட போது தேடப்பட்டு வருகிறது. இக் கொடிய நஞ்சினால் 5 லட்சம் பேரைக் கொல்லமுடியும் எனக் கூறப்பட்டது. பொலிசார் இதைக்கண்டுபிடிக்க தீவிர வேட்டையில் இறக்கியிருக்கிறார்கள். (பி.டி.ஸி.)

கஸவுபு, மொபுட்டு
லியப்போல்ட்விலி, நவ. 5
காங்கோ ஜனாதிபதி கஸவுபு, தனது 35 வயதான சேனாதிபதி மொபுட்டுவை மேஜர் ஜெனரல் அந்தஸ்திலிருந்து லெப்டினண்ட் ஜெனரல் அந்தஸ்துக்கு உயர்த்தியிருக்கிறார். (பி.டி.ஸி.)

தீக்குளித்த அமெரிக்கர்
வடவியட்னாம் பாராட்டு
ஹாங்கங், நவ. 5
நோர்மன் ஆர். மொரிஸன் என்ற இளம் அமெரிக்கர், தீக்குளித்த செயல், வியட்னாமில் ஜோன்ஸன் நிர்வாகம்மேற்கொண்டிருக்கும் அட்டேழியத்தை மேலும் பல அமெரிக்கர்களுக்கு உணர்த்துவதாய் இருக்கும் என வடவியட்னாம் கூறி வருகிறது. (பி.டி.ஸி.)

ரஷ்யாவுடன் பாதுகாப்பு ஒப்பந்தம்
சுங்கப்பூர், நவ. 5
சிங்கப்பூரிலுள்ள தளத்திலிருந்து பிரிட்டன் வெளியேறினால், சிங்கப்பூர் ரஷ்யாவுடன் பாதுகாப்பு ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளும் என வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. இராஜரத்தினம் அறிவித்தார். ஏனெனில் சிங்கப்பூர் தனியாகத் தன்னுள் பாதுகாத்துக்கொள்ளும் சக்தியுடன் இல்லை என்றார் அவர்.

ரங்கூனிலிருந்து புறப்பட்டது
ரங்கூன், நவ. 5
'மொஹமதி' என்ற கப்பல் 1464 மீட்டர் இந்தியர்களோடு ஏற்றுக்கொண்டு சென்னை புறப்பட்டது. இது இந்தியா திரும்பும் 67-வது இந்தியர் கோஷ்டியாகும்.

டாகாவில் அய்யப் எதிர்ப்பு ஆரம்பிட்டம்

ஏராளமானோர் கைது

டாகாவில், நவ. 5
கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் முஸ்லிம் கட்சி நடத்திய "இந்தியாவை நசுக்கு" ஆர்ப்பாட்டத்தை அடுத்து டாகாவில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இதே தந்தொடர்ந்து 20 முஸ்லிம் இளைஞர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டார்கள்.

அங்கு இந்திய வாணிகர்கள் செய்திகளைக் கேட்பவர்கள் மீது பொலிசார் கண்காணிப்பு செய்து வருகிறார்கள் என்றும் சிறுபான்மையினரிடமிருந்து 300 ரேடியோச்

செட்டுகள் கைப்பற்றப்பட்டன என்றும் கூறப்படுகிறது. விடுதலை இயக்கம் நான்கு நாள் வலுத்துவருவதாகும், கடந்த 2 மாதத்தில் 2000க்கு மேற்பட்டோர் கைதுசெய்யப்பட்டிருப்பதாயும் கூறப்படுகிறது. தொடர்ந்து இக்கைதுகள் நடைபெறுகின்றனவாம்.

வங்காளிகளை கொள்வனவுப்பதை மேற்கு பாகிஸ்தான் நிறுத்த வேண்டும் என அய்யப் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்தில் போதிக்கப்பட்டதாம்.

அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய வாதிகளுக்கு தோல்வி

அல்ஜியர்ஸ் மகாநாடு ஒத்திவைப்பு குறித்து சீனா

ஹாங்கங், நவ. 5
இரண்டாவது ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாடு ஒத்திவைக்கப்பட்டது அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் மீது கொண்ட வெற்றி என சீனா கூறியிருக்கிறது.

சீனக் கம்யூனிஸ்ட்கட்சிப்பத்திரிகையான பீகார் டெய்லியின் முதல்பக்கத்தில் யங்கத்தில் ஆசிய-ஆபிரிக்க நாடுகளின் ஐக்கியத்தை அது கோரியிருக்கிறது.

ஆசிய-ஆபிரிக்க நாடுகளைச் சேர்ந்த 200 கோடி மக்களின் அபிவிருத்தியையும் இந்த ஒத்திவைப்பு காட்டுகிறது. ஆபிரிக்க-ஆசிய ஐக்கியம், கட்டுக்கோப்புக்கு இந்த ஒத்திவைப்பு ஒரு வெற்றியாகும். ஆசிய-ஆபிரிக்க நாடுகளுக்கும் மக்களுக்கும் இது ஒரு வெற்றி. அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியவாதிகளுக்கும் அவர்களின் அடினாடுகளுக்கும் இது ஒரு தோல்வி. ஆசிய-ஆபிரிக்க நாடுகளை இந்தச் சக்திகள் பிளவுபடுத்த முயன்று தோல்வியுற்றன என்றும் அது கூறுகிறது. (பி.டி.ஸி.)

பாதுகாப்பு சபையில் 5 நாடுகள் தீர்மானம்

தியூயோர்க், நவ. 5
இன்றிரவு கூட்டவிருக்கும் பாதுகாப்பு சபையில் 5 நிரந்தரமில்லாத அங்கத்துவ நாடுகள் இந்தியாவும், பாகிஸ்தானும் தங்கள் படைகள் வாபஸ் பெறுவதற்கான திட்டத்தை வரையுமபடி கோரும் தீர்மானம் ஒன்றைத் தாக்கல் செய்ய விருக்கின்றன.

பொலீவியா, ஐவரி கோஸ்ட், மலேஷியா, நெதர்லாந்து, உருகுவே ஆகிய ஐந்து நாடுகளை அவை ஜோர்டான் இதில் சேரவில்லை. சபையின் கடந்த செப்டம்பர் மாதம் 20-ம் திகதி தீர்மானத்தை ஊர்ஜிதம் செய்வதுடன், யுத்தநிறுத்தம், படைவிலக்கம் ஆகியவற்றில் ஐ. நா.வுக்கு ஒத்துழைப்பு அளிக்காமலும் அது இரு நாடுகளையும் கேட்டுக் கொள்கிறது.

விசாகப்பட்டணம் கப்பல்துறை விருத்தி

விசாகப்பட்டணம், நவ. 5
விசாகப்பட்டணம் கப்பல்கட்டும் துறையில் ஆண்டு ஒன்றுக்கு 6 கப்பல்கள் கட்டும்பொருட்டு, விஸ்தரிப்புத்திட்டம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. தற்போது ஆண்டு ஒன்றுக்கு 3 கப்பல்கள் அங்கு கட்டப்படுகின்றன. ஒரு கப்பலின் விலை ரூ. 185 லட்சம்.

அமெரிக்காவில் மார்கரெட்

வாஷிங்டன், நவ. 4
இளவரசி மார்கரெட்டும், அவரது கணவன் ஸ்ட்ரோடவன் பிரபுவும் அமெரிக்காவந்து சேர்ந்தனர். ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் அளிக்கும் விருந்தில் கலந்துகொண்டு விட்டு, அவர்கள் நியூயோர்க் செல்வார்கள்.

யாழ். நகரில்

“கண்ணியமான பஸ் ஊழியரே கடமையாற்றவேண்டும்” சங்கானை பட்டினசபை தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி பொதுமக்களுடன் கண்ணியமான முறையிலும், மரியாதையுடனும் நடந்துகொள்பவர்களை இப்பகுதிக்கு இடமாற்றம் செய்து பொதுமக்களுடனும், இ.போ. ச. வுடனும் நல்ல குழந்தையை ஏற்படுத்துமாறு யாழ். பிரதேச இ. போ. ச. முகாமையாளரை இச்சபை கேட்டுக் கொள்கிறது.

இக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட மற்றும் பிரேரணைகள் வருமாறு: “அண்மையில் நீதியரசர் ஒருவர் கூறியிருந்ததற்கு அமைய இந்நாட்டில் குற்றங்கள் அதிகரிப்பதற்குக் காரணம், சரியான முறையில் சட்டத்தைப் பாதுகாக்கவேண்டிய பொலிஸார் விசாரணை செய்பாதை என்பது புலனாகிறது. இப்படி நீதியரசர் கூறும் கூற்றுக்களில் பொலிஸ் அதிகாரிகள் தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டுமென்று இச்சபை கோருகிறது.

சங்கானை பட்டினசபையின் மாதாந்தக் கூட்டம், திரு. அம்பலவாணர் தலைமையில் நடைபெற்றபோது மேற்கண்ட தீர்மானம் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது. இத்தீர்மானத்தை திரு. சி. க. திருச்சிறம்பலம் பிரேரித்தார்.

இத்தீர்மானத்தில் மேலும் கூறப்பட்டிருப்பதாவது:

யாழ்ப்பாணம் பஸ்நிலையத்தில் வேலைசெய்யும் நேர அட்டவணைப் பாதுகாப்பாளர்கள் பஸ்கம்பனி காலத்தில் நிமிக்கப்பட்டவர்கள். அப்பொழுது கல்வித் தராதரம் கணக்கிடப்படவில்லை. ஆதலால் அவர்கள் தற்போது பொதுமக்களுடன் மரியாதைக்குறைவாகவும், மிகவும் கீழ்த்தரமான முறையிலும் நடந்துகொள்கிறார்கள். சில சமயங்களில் பேசத்தகாத வார்த்தைகளுக்கூட இவர்களால் உபயோகிக்கப்படுகிறது. தாங்கள் பொதுமக்களின்கள் ஊழியர் என்பதை இவர்கள் முற்றாக மறந்து விடுகின்றனர். ஆதலால்

இந்நாட்டிலுள்ள சகல அரசாங்க இலாகாக்களிலும், கூட்டுத் தாபனங்களிலும், லஞ்ச ஊழல் மலிந்துள்ளதால் இவ்வித ஊழல் கண்டு பிடிக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு ஆயுள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கவேண்டிய திருத்தங்களை லஞ்ச மசோதாவில் கொண்டுவந்து பாமரமக்களைக்கொடுப்பியிலிருந்து காப்பாற்றும்படி நீதியமைச்சரை இச்சபை கேட்டுக் கொள்கிறது.

சிக்ஸ்லி (கொழும்பு) பிளாலா (வெள்ளவத்தை) நவா (கொம்பனித்தெரு) விஜயா மட்டக்களப்பு) வெம்பினி (கண்டி) ராஜ் (நீர்கொழும்பு) தீவொளி (ருவரேலியா) வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) தேசரி 2, 6, 9-30 மணிக்கு தென்னாட்டில் 30 வாரங்களுக்குமேல் ஓடி திரைப்பட வரலாற்றில் புதிய சாதனையை ஏற்படுத்தியிருக்கும் மகத்தான வெற்றிச் சித்திரம்!

“நான் ஆனயிட்டால்—அது நடந்துவிட்டால்—இங்கு ஏழைகள் வேதனைப் படமாட்டார்”

எம். ஜி. ஆர். — சரோஜாதேவி (இருவேடங்களில்) ரங்கராவ் நம்பியார், தங்கவேலு, ரத்னா, பண்டரிபாய், நாக்கேடி, மாதவி, விஜயலக்ஷ்மி நடிகை



விஜயா கம்பைன்ஸ் எங்கவீட்டுப் பிள்வை (சஸ்மென்சலர்)

வாணி கலைக்கழக

9வது ஆண்டு நிறைவுவிழா

யாழ்ப்பாணம், சனி இன்று சனிக்கிழமை முற்பகல் 10-30 தொடக்கம் பிற்பகல் 6 மணிவரை வாணி கலைக்கழக 9வது ஆண்டுநிறைவுவிழா அல்லை சின்னத்தம்பிப் புலவர் வித்தியாலத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது. சிறப்பு நிகழ்ச்சியாக வேலின் ஒவியக் கண்காட்சி இடம்பெறவிருக்கிறது. ஒவியக்காட்சியை உடுப்பிட்டி எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் திறந்துவைப்பார். திரு. கே. சதாசிவம் வரவேற்புரை நிகழ்த்துவார். ஒவியக் கரவை வேலனைப் பாராட்டி பொன்னாடை போர்த்தப்படும். இயல் பகுதியில் திருவாளர்கள் ஆறுமுகவடிவேல், சோ. இளமுருகன், சி. வல்லிபுரம், பரநிருபசிங்கம், கனகசெந்திநாதன், இ. வைத்திலிங்கம் உட்பட பலர் சொற்பொழிவாற்றுவார்கள். இசை நிகழ்ச்சி இரவு 7 மணிக்கு தலைவர் அ. ச. விஸ்வநாதன் தலைமையில் நடைபெறும். இசைமணி திரு. கே. துரைராசா, இசைஞானி பூமணி இராசரத்தினம், இசைத்தென்றல் ஞானதேவி தியாகராசா, செல்வியர் பாரதா சாரதா, வாணி மாணவர் ஆகியோரின் இசைநிகழ்ச்சிகளை அடுத்து மங்களிசை இடம்பெறும். நடன நிகழ்ச்சிகள் திரு. ஜே. டி. அணல்த் தலைமையில் நடைபெறும். வாணி கலைக்கழக மாணவர் தேவாரப்பாடலையடுத்து கீதாஞ்சலி வி. கே. நல்லையாவின நடன நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும்.

‘கொழும்புப் பெண்’ வெளியீட்டுவிழா

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி வண்ணை வைத்தீஸ்வர வித்தியாலம் மண்டபத்தில் வருகிற ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை திரு. பொ. சண்முகநாதன் எழுதிய நகைச்சுவைக் கட்டுரை தொகுதியான ‘கொழும்புப் பெண்’ வெளியீட்டுவிழா நடைபெறவிருக்கிறது. கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம் தலைமையில் நடைபெறவிருக்கும் இவ்விழாவில் யாழ். மேயர் திரு. எஸ். சி. மகாதேவா, திருவாளர்கள் ரீ. பாக்கியநாயகம், வே. க. இராசலிங்கம், சி. சரவணபவன் ஆகியோர் உரை நிகழ்த்துவார். கலைரசு க. சொர்ணலிங்கம், மு. ஆலாலசுந்தரம், தேவன் ஆகியோர் சிறப்புரை நிகழ்த்துவார்.

இலங்கை செனட்டர்கள் எம்.பி.க்கள் வேண்டுகோள்

பம்பலப்பிட்டி, வெள்ளி சிறைவைக்கப் பட்டிருக்கும் முன்னாள் அல்ஜீரிய அதிபர் ஜனாப் பென்பெல் லாவக்கு மனித உரிமைகள் வழங்கும் படியும் அவரை அவரது தாயார் சென்று பார்க்கவும் அவரைச் சென்று சந்திக்க விடும்பு வர்களை அவர் சந்திக்க அனுமதிக்கும்படியும் இலங்கை செனட்டர்களும் எம். பி.க்களும் தற்போது அல்ஜீரிய அதிபராக இருக்கும் கேர்ணல் போமடினேயுக்கு வேண்டுகோள் விடுக்க விருக்கின்றனர்.

REGAL—JAFFNA NOW SHOWING! TONY RUSSEL, HELGALINE in The Secret (M G M's Scope-Eastman Color)

சிரமதானமூலம் பென்ஷன் கிடைக்கும்

பம்பலப்பிட்டி, வெள்ளி காலி மாவட்டத்தில், ஆசிரியர்ப்பாணக்கு வழங்கப்படாமலிருந்துவந்த பென்ஷனை வழங்கும்பொருட்டு கொழும்பு கல்வி இலாகாவிடமிருந்து சுமார் 50 உத்தியோகத்தர் சிரமதானமூலம் கடமையாற்றச் சென்றுள்ளனர்.

சிரமதானமாகச் செய்யப்படும் இவ்வேலையில் மேலும், காலி கல்வி இலாகாவைச் சேர்ந்த 50 உத்தியோகத்தர்கள் கலந்துகொள்வார்கள். சிரமதான இயக்கத்தை மற்ற. மாவட்டங்களுக்கும் விஸ்தரிக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

பிரதம வைத்திய அதிகாரி இல்லை

காங்கேசந்துறை, வெள்ளி காவகேசந்துறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் சுமார் 6 மாத காலமாக பிரதம வைத்திய அதிகாரி இல்லாமல் இயங்கிவருகிறது. இருந்த வைத்திய அதிகாரியேறு இடத்திற்கு மாற்றலாகிச் சென்றும் இதுவரை அவரின் இடத்திற்கு வேறு எவரும் நியமிக்கப்படாமையால் நோயாளர்களமிகவும் கஷ்டப்படுவதாக அறியப்படுகிறது.

விஷமிகள்பற்றி விசாரணை

கொழும்பு, வெள்ளி புகையிரதங்கள் உரிய நேரத்துக்குச் செல்ல முடியாதபடி தடைப்படுத்தக் கூடியவகையில் முயற்சிகள் செய்யும் விஷமிகள்பற்றி விசாரணை செய்யுமாறு ரயில்வே ஜெனரல் மனேஜர் திரு. பி. ரம்பலா ரயில்வே விசாரணைக் குழுவிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

பம்பலப்பிட்டி, வெள்ளி கொழும்பு விவேகானந்த சபையின் 37-வது அகில இலங்கை சைவசமயப் பாடப் பரீட்சை வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிமுதல் இலங்கையின் சகல பாடங்களிலுமுள்ள 323 பரீட்சை நிலையங்களில் நடைபெறவிருக்கிறது.

நாய் கடித்து சிறுவன் மரணம்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி திருக்கோணமலையில் 3 மாதங்களுக்கு முன் நாயினால் கடிபட்ட ஒரு சிறுவன் தீபாவளி கொண்டாடுவதற்காக யாழ்ப்பாணம் வந்த போது மரணமான சம்பவமொன்று ஊர்காவற்றுறையில் நிகழ்ந்துள்ளது.

ஊர்காவற்றுறையே சேர்ந்த 4 வயதான என். நித்தியானந்தராசா என்பவரின் மரணவிசாரணையின் போது மேற்கண்ட விபரம் தெரியவந்தது. யாழ்ப்பாணம் நகரப்பகுதி மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. ஏ. அயிர்தலிங்கம் மரணவிசாரணை செய்தார். காலஞ்சென்றவரின் தந்தை கந்தையா நடராசா சாட்சியமளித்தபோது கூறியதாவது:

காலஞ்சென்றவர் எனது ஒரே மகன். நான் திருக்கோணமலையில் ஒரு தொழில் நடத்தி வருகிறேன். 3 மாதத்துக்குமுன் எனது மகனுக்கு ஒரு நாய் கடித்தது. தீபாவளிக் கொண்டாட்டத்திற்காக நாங்கள் யாழ்ப்பாணம் வந்தோம். கொண்டாட்டம் முடிந்த பின் சென்ற மாதம் 30-ம் திகதி திருக்கோணமலைக்குப் புறப்பட ஆயத்தம் செய்த சமயம் மகனுக்குத் திடீரெனக் காய்ச்சல் வந்தது. முதலில் ஊர்காவற்றுறையே ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதித்தேன். அங்கிருந்து யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு அங்கு மரணமடைந்தார்.

டாக்டர் செல்வி எஸ். செல்வரத்தினம் சாட்சியமளித்தார். நாய்க்கடிவலியினால் ஏற்பட்ட இயற்கை மரணமெனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது.

கிழங்கு வந்துவிடும்!

பம்பலப்பிட்டி, வெள்ளி அடுத்த இரண்டு வாரத்திற்குள் வழக்கமாகக் கப்பலில் அனுப்பப்படும் உருளைக்கிழங்கு வந்துசேருமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இம்மாதம் 10ம் தேதி 1000 ன் உருளைக்கிழங்கு இறக்குமதி செய்யப்படும். நவம்பர் 15ம் தேதி மேலும் 2000 டன் கிழங்கு தனிப்பட்ட வர்த்தகர்களுக்கும் கூடுவற மொத்த ஸ்தாபனத்திற்கும் கிடைக்கும் எனத் தெரியவருகிறது.

இறக்குமதியாளர்களே!

உங்கள் கோட்டாக்களை விவேகமாக உபயோகியுங்கள்.

வெகு பிரசித்திபெற்ற சுடுதண்ணீர்ப் போத்தல்களான

தோர்மஸ்

வக்கம் பிளாஸ்டிக்ளையே வாங்குங்கள்.

விசாரணைகளுக்கு:

ராஜேந்திரம்ஸ் லிமிட்டெட்,

இன்டென்ஸ் இலாகா, 54, பாங்ஷால் வீதி, கொழும்பு-11.
தொலைபேசி: 3603, & 3634.

